

# 绥阳县国家储备林建设存在的困难及对策建议

余永明<sup>1</sup>

(贵州省绥阳县林业局, 贵州 遵义 563300)

**【摘要】**我国对木材资源需求量巨大, 木材也是保障社会建设必不可少的物资, 因为我国木材资源存量不足, 无法满足供给需要, 一直依靠国外进口的方式, 此种形式存在不少的隐患。为了解决木材资源匮乏的问题, 储备林项目出现, 可以提高我国年木材资源的产量, 对环境保护工作的开展也起着一定的促进作用。但是由于绥阳县储备林项目实施的时间较短, 在实际工作中出现了一定的问题。根据绥阳县国家储备林建设的实际, 指出其在储备林建设方面存在的问题, 并给出实施PPP融合模式、优化储备林建设管理方式等策略。

**【关键词】**国家储备林 建设工作 问题 策略

**【中图分类号】**F326.2 **【文献标识码】**A

国家储备林是指为了满足经济社会发展和人民美好生活对优质木材的需要, 在自然条件适宜地区, 通过人工林集约栽培、现有林改培、抚育及补植补造等措施, 营造和培育的工业原料林、乡土树种、珍稀树种和大径级用材林等多功能森林。木材资源匮乏或多或少的影响着生产活动的进行, 为了推动经济向健康化、专业化方向推进, 国家储备林建设项目出现, 其可以合理的利用现有林地, 增加年木材产量, 但是因为储备林建设项目仅处于刚刚开始阶段, 在技术、资金、经验等方面存在短板, 使工作进行期间暴露出不少的问题。下面结合绥阳县国家储备林工程建设实际存在的问题, 进行具体分析, 并提出推进项目顺利运行的对策及建议。

## 1 国家储备林建设发展情况

绥阳县位于贵州省遵义市北部, 大娄山脉中段, 东连湄潭县, 南临汇川区, 西接桐梓县, 北靠正安县, 下辖13镇2个乡, 人口56万, 全县国土总面积2566平方千米。根据2017年绥阳县第四次森林资源规划设计调查(简称二调)数据显示, 全县森林面积142625.75公顷, 其中: 乔木林地92912.15公顷占国土面积的36.21%; 特殊灌木林地48520.67公顷, 占国土面积的18.91%, 竹林地面积1192.93公顷, 占国土面积的0.47%。全县森林覆盖率56.92%, 全县活立木总蓄积量10003593.2立方米。

根据《贵州省国家储备林建设规划(2018-2035)》及贵州省林业局的计划安排, 绥阳县将实施国家储备林建设任务8万亩, 分两期建设, 其中: 一期工程建设2万亩, 二期工程8万亩。国家储备林工程建设从2020年开始启动, 目前第一期工程正在建设之中, 二期工程正在筹备之中。一期工程计划投资2.10亿元, 建设周期20年(建设期6年, 运营期14年), 项目设施主体单位绥阳县汇丰旅游发展投资有限公司(县政府国有平台公司), 项目建设范围涉及黄杨镇、太白镇、温泉镇、小关乡、大路槽乡、洋川街道办事处等6个镇(乡、街道办事处)。项目建设模式为现有林改培和林下经济培育。培育主要对象为大径级树木和林下造竹。

## 2 储备林建设面临的主要问题

<sup>1</sup>**作者简介:** 余永明(1975-), 男, 农学学士, 主要从事森林资源经营管理工作。

---

(1) 对国家储备林建设重大意义的认识不足，参与支持积极性高。由于我县开展国家储备林建设工作起步较晚，群众对项目建设的重要性认识不足，加上政策宣传力度不大，群众无法充分了解国家储备林建设的重大意义和作用，致使部分群众对储备林建设的认识不到位，参与支持的积极性不高，甚至出现抵触情绪。在具体工作中没有给予储备林建设工作正确的指导，所以储备林建设工作容易出现问题，部分领导没有给予储备林建设工作合理的规划，在实际工作中对储备林建设工作认识不到位，会对当地经济发展形成一定的影响。

(2) 项目建设资金缺口大，投入严重不足，开展工作困难。当前，绥阳县的国家储备林建设主要任务主要由县政府的平台公司汇丰旅游发展有限公司负责实施，项目建设资金主要来源靠国家农业银行的政策性贷款及政府间接财政补贴，导致投资不足，项目建设资金难以保证。因国家储备林建设存在规模大、周期长、资金回笼慢等特点，导致项目建设需要投入大量流动资金维持储备林的建设及运营。目前，虽然绥阳县在发展过程中，政府向储备建设林投入不少资金，但是与储备林建设所需的资金仍有不小的差距，在多元引入投资模式下所带来的经济收益，没有办法满足各时段发展对资金所用的需求，导致储备林建设期间各类费用投入过少。虽然政府已经出台很多文件，但是由于缺乏资金维持，导致储备林建设工作无法有序进行。目前，储备林建设各类费用投入均处于短缺的状态，绥阳县储备林建设需要大量资金维持，而县政府在储备林建设贷款方面承担不小的压力。县级财政无法拿出足够的资金投入项目建设，又没有其他社会资本的投入，致使储备林建设中各种经费投入严重不足，这在一定程度上阻碍了一期国家储备林工程建设的推进。

(3) 可用于建设储备林的林地资源严重不足，建设目标任务难以完成。国家 2017 年第四次森林资源二类调查数据显示，绥阳县虽然有森林面积大，森林覆盖率高等优势，但是全县森林资源存在分布不均、灌木林比重较大、乔木林年龄结构不合理，林地生产力不高，林分结构不合理等突出问题。同时，全县公益林及各类自然保护区的面积占了较大的比例，全县公益林面积 107.21 万亩，自然保护区、地质公园、风景名胜区、森林公园等共计 12 个，面积为 126 万亩，严重制约了国家储备林地块的选择，导致用于开展国家储备林建设的林地面积严重不足。按照现行的政策，国家储备林建设只能选在商品林地上实施，因此，完成全县 8 万亩的项目建设任务十分艰巨。

(4) 国家储备林建设总体规划缺乏一定的科学性和合理性，各项管理制度有待进一步完善。国家储备林项目建设，是对绿水青山就是金山银山科学理念的生动诠释，是缓解木材供需矛盾、精准提升森林质量的重要工程，对于地区经济的发展有重要作用，能够帮助实现地区“精准扶贫”，能够加快地方经济社会全面发展。储备林建设对于地区发展非常重要，在极大程度上影响到当地经济发展速度，在我国大力推进经济发展的背景下，为了适应全球一体化发展模式，需要关注储备林建设并且对储备林建设提出了更高的要求。但在当前储备林建设中，由于过度重视其经济特性而忽略了其生态特性，致使储备林建设无法起到促进林业产业发展的作用，很多与建设初衷相悖，由此导致储备林建设定位不精准，难以满足林业发展需求。此外在具体的建设过程中仍然采用传统的管理观念，还套用传统的管理方式，这样将会严重影响到储备林建设工作的最终效果。地方政府将工作的着眼点集中在各类经济产业中，不仅无法保障林业发展需求，还会在工作进行期间使工作难以分清主次，对地区发展形成一定的冲击，管理制度的不健全，管理方式的陈旧，以及日常运营管理不到位，导致国家储备林在建设和运营中存在很多问题。

(5) 管理制度不完善。国家储备林建设在当下正如火如荼的进行着，其对城市现代化发展有极为重要的作用。在储备林建设期间为满足城市发展需要，对建设工作给出更高的要求，储备林建设应该实施分级管理、合同签约管理、采伐分类管理、代储管理等工作，在工作实施期间由于组织管理、运用、认定、核准、监测等制度仍在探索阶段，很多工作内容存在内容不完善的问题，从而会影响到制度实施效果。为了尽快推动国家储备林建设工作，要求相关部门快速围绕储备林建设管理实施效果以及建设管理要求，对建设工作的相关制度进行调整与完善，给出科学的管控方案并随着方案的实施，不断对内容进行变更与优化，但是相关工作没有良好的落到实处，目前储备林建设仍然因为缺乏完善管理制度，导致很多工作在实施期间遇到阻碍。

(6) 政策扶持与激励措施工作效果不显著。储备林建设是国家大力推进的工作，与造林经营活动存在着质的区别。储备林建设围绕大径材与珍惜树种进行，同时完成单位面积蓄积量的建设工作。储备林建设所花的时间较多，因为投资周期长、投入量大进一步提高工作的实施难度。为保证储备林建设可以按照规划要求顺利推进，需要保证后续工作可以在资金投入充沛与政策

---

体系健全的基础上进行。但是目前，因为我现在储备林建设环节的工作时间较短，相关政策仍处在初级阶段，储备林建设资金投入保障不足且后续政策内容尚不清晰，国家、个人、集体的利益分配也不明确，在此种情况下严重打击建设项目参与人员工作的积极性。

### 3 国家储备林建设的对策及建议

#### (1) 加强组织领导，统筹协调推进国家储备林建设。

各级政府必须高度重视国家储备林建设的重要意义，增强主体责任意识，要成立领导工作小组，加强组织领导和督促，统筹安排和协调工作任务的分解、资金筹措、工作调度等，形成政府牵头，各部门各负其责、协同联动、通力合作的良好工作机制。强化目标责任制，把国家储备林的资金投入、任务完成、工作质量等作为约束性指标纳入对各级政府的考核体系和督察体系，要重视考核结果的运用，对质量差、进度慢、组织不力的，严格按相关办法进行问责。

#### (2) 加大宣传力度，努力创造良好的舆论氛围。

要积极地做好国家储备林建设的宣传工作，使得当地的广大干部群众深刻认识到实施国家储备林建设的重大作用和意义，这对于解开当地干部群众的心结，使得群众认识到这项工作对于造福子孙后代的好处，积极地参与到其中来具有十分重要的作用。同时必须加大对森林保护工作的宣传，严厉打击破坏森林资源的各类违法行为。努力提高群众对国家储备林建设工作积极性和主动性，为全面推进绥阳县国家储备林建设奠定坚实的基础。

#### (3) 科学制定国家储备林建设规划。

国家储备林建设任务重、投资大、回收慢，应当坚持生态优先的原则，因地制宜科学合理的编制绥阳国家储备林建设规划，坚持科学经营，推广良地、良种，针对不同地理以及气候环境，科学选择适宜生长的树种，尽可能地选择种植国内珍惜树种和大径材以解决我县木材的结构性短缺问题。严格按照国家树种的栽种和抚育流程，遵循国家储备林管理办法建造我县国家储备林工程。同时，进一步加强技术人员培训与管理，努力提高工作水平和业务能力，更好的为国家储备林工程建设提供技术服务。

#### (4) 加强国家储备林制度建设，科学选择投融资主体，创新管理模式。

2015 年国务院发布《关于做好国家储备林建设工作的通知》指出，运用 PPP 模式建设国家储备林，能充分发挥财政资金引领作用、创新林业供给机制、推动林业投融资机制改革。在国家储备林建设中引入社会资本，能够激发市场活力、转变政府职能、提升储备林建设的质量和效率。在传统模式下，基础设施和公共服务的投入只能依靠国家财政拨款，项目资金来源单一，项目资金占用量大，资金回笼速度慢，可能会在项目当期造成政府财政紧张。而科学合理的选择采用 PPP 投融资模式后，政府通过吸收社会资本参与储备林建设，形成了多元化的资金投入机制，以保证储备林项目的顺利落实。在发展过程中，如果仅凭借国家扶持资金难以满足储备林建设需求，当前必须构建新型的模式，这也是 PPP 融合模式应用在储备林建设工作中的主要原因，其是一种公私合营的模式。企业、政府、个体通过合作形成权利义务关系，明确参与投资活动中政府、个体、公共部门的权利义务，在整个活动中严格按照自身承担的义务完成相应工作。

#### (5) 建立信息系统，加强监督检查和绩效评价。

储备林建设工作应该加强现代设备在管理工作中的应用，认真分析储备林结构、资源规模、区域布局、主要树种、蓄积增量等数据并完成绩效评估。利用大数据信息对数据进行全过程管理，掌握储备林建设情况，进行全过程监管，提高经营管理水平。

---

(6) 充分借鉴其他地区先进经验。

当前，国家储备林建设管理工作内容众多，同时，缺乏相应的技术和管理方面的经验，容易出现问题，影响建设效果，所以应该向其他试点单位借鉴经验，学习先进管理经验与技术以及其管理模式，由此强化经营管理能力，显著提高木产品质量。

(7) 进一步完善基础设施建设。

加强林区道路建设，将林区道路等基础设施建设纳入项目规划建设计划，按照标准规划实施国家储备林路网建设。加强森林防火和森林有害生物防治，同步规划和实施森林防火和林业有害生物能力建设，配备必要的防火和防治装备。合理搭配树种，注重生物防治，提升装备机械化水平。引进和推广符合国家储备林建设需求、适合林区和山地的营林和采伐机械，提高作业效率，保障作业安全。

(8) 进一步加强科技的投入，充分利用先进技术助推储备林建设。

加强国家储备林保护培育与利用等关键技术研究，注重用材林树种优良品种选育及种苗繁育的科技攻关，建立国家储备林科技示范基地，提高国家储备林营建技术含量。要制定技术推广和人员培训计划，组织开展国家储备林相关技术规程、技术规范、技术标准的培训，提高造林实施主体及广大林农生产和经营管理水平。要积极与各级科研机构、高校院所合作，建立专家咨询库，聘请有关专家进行技术指导，并定期组织专家到现场调研指导项目实施过程中出现的技术问题，保证国家储备林建设质量。

(9) 进一步加快配套政策改革。

充分利用中央赋予贵州的国家生态文明先行试验区、国家生态产品价值实现机制试点等政策机遇，深入调研与分析我在国家储备林建设及涉林资金统筹管理使用、公益林经营管理、森林采伐限额管理、活立木收储、林地林木流转及林权抵押等方面内容，突破限制国家储备林建设的制约瓶颈，加快配套政策改革，有针对性出台相关政策文件，确保全县国家储备林项目的顺利建设。

## 4 结语

在储备林建设管理阶段绥阳县遵循国家的号召，在掌握与储备林工程建设相关政策的基础上，以社会发展需求作为导向，在符合社会发展规律与自然发展规律的前提下，分析储备林建设方式，发挥自身在林业资源方面持有的优势，对资源进行整合，完成储备林建设任务。除此之外，还需要针对目前储备林建设存在的问题，加强对建设管理方式的关注，需要采用科学方式统筹各类资源，在政策扶持下对各项工作进行监管，保证各项措施可以落到实处，为地方经济发展贡献一份力量。

### 参考文献：

[1] 孙毅兵. 黑龙江省国家储备林基地建设营造林核查分析[J]. 林业勘查设计, 2020(04).

[2] 蓝晓丹. 国家储备林建设面临的问题及对策建议[J]. 绿色科技, 2019(13).

[3] 杨昌斌. 国家储备林工程建设存在的问题及对策[J]. 农家参谋, 2020(06).

[4] 吴东, 张一弛, 张霁明, 等. 关于国家储备林建设 PPP 项目的思考[J]. 湖北林业科技, 2019(06).